Blaise Wilfert-Portal 

Maître de conférences à l'Ecole normale supérieure

Chercheur  à l’Institut d’Histoire Moderne et contemporaine (IHMC)

33 rue de la capsulerie

93170 Bagnolet

Téléphone professionnel : 01 44 32 31 71

blaise.wilfert@ens.fr
page web : http://ens.academia.edu/BlaiseWilfertPortal
et http://www.sciences-sociales.ens.fr/-WILFERT-PORTAL-Blaise-.htm
Curriculum vitae

Formation et diplômes

1990-1992 : Première supérieure et Lettres supérieures au Lycée Henri IV, Paris. 

1992-1997 : Ecole normale supérieure. 

Reçu 2e au concours de l’Ecole normale supérieure (Ulm), section Lettres, option histoire et géographie 

1993 : Licence d’histoire à l’Université Paris I Panthéon-Sorbonne.

1994 : Maîtrise d’histoire sous la direction de M. Philippe Levillain (Paris X-Nanterre) : Les Chantiers du Cardinal, 1931-1940. Mention Très Bien.

1995 : Agrégation d’histoire (concours national), reçu 1er 

1996 : DEA d’histoire contemporaine sous la direction de MM. Christophe Charle et Alain Corbin. Obtenu avec la mention Très bien. 

1998-2000 : Formation à l’enseignement supérieur (CIES Paris et monitorat à l’Université Paris I)

1995-2002 : Formation à la recherche en histoire dans le cadre du doctorat Histoire sociale et culturelle de la France contemporaine (MM. Les professeurs Christophe Charle, Alain Corbin et Antoine Prost) 

2003 : Doctorat d’histoire : Paris, la France et le reste… Importations littéraires et nationalisme culturel en France, 1885-1930, soutenu le 24 avril 2003 à l’Université Paris I Panthéon Sorbonne. Doctorat obtenu avec la mention très honorable et les félicitations du jury à l’unanimité.

Langues : 

Lu, écrit, parlé : Anglais, Allemand

Lu : Italien, Espagnol, Latin

Activités professionnelles  : enseignement

1997-2001 : Allocataire moniteur normalien puis ATER à l'Université Paris I-Panthéon Sorbonne

Sept semestres d'enseignement en L1 et L2 en histoire contemporaine (travaux dirigés)

Depuis 2001  : Enseignant-chercheur à l'Ecole normale supérieure (Bibliothèque des lettres et sciences humaines, Département d'histoire et Institut d'histoire moderne et contemporaine du CNRS)

Enseignements depuis 2006 : 

Enseignant au master Enquêtes, Terrain, Théorie (ETT), ENS-EHESS (devenu en 2010 Pratique de l'interdisciplinarité en sciences sociales, PID) 

· Cours de Master 1 : « Histoire et sciences sociales : le national », 24 heures de cours par an en un semestre, puis « Histoire et sciences sociales : la globalisation », 24 heures de cours par an en un semestre

· Séminaire de Master 2  : « Local, national, global. Les sciences sociales face aux territoires ». (séminaire que je coordonne, avec la participation de Romain Bertrand (CERI-Sciences po), Fabrice Ripoll (Université de Créteil), Christian Topalov (EHESS), Anne-Christine Trémon (ENS)

· Membre de l'équipe pédagogique du Master 

· Directeur de mémoire de M1 et M2 : suivi régulier des étudiants, direction de la rédaction des mémoires, organisation des soutenances 

2006- 2009 : Chargé de conférences à l'Ecole pratiques des Hautes Etudes, dans le cadre de la chaire d'histoire politique et culturelle de l'Europe méditerranéenne, du professeur Gilles Pécout

· Vingt heures de cours par an : La nation et les lettres. Les circulations littéraires dans l'Europe « latine », 1890-1915.

· Suivi d'étudiants (mastériens, doctorants, post-doctorants) et validation du cours par des travaux d'appui 

Autres enseignements et activités pédagogiques : 

· Interrogations en classes préparatoires au lycée Henri IV en Hypokhâgne et Khâgne, 1997-2008

· Participations  aux enseignements d'agrégation du département d'histoire 

· Correction de l'épreuve d'histoire du concours commun ENS/ ENS-LSH session 2009 (sujet : « L'autorité en France, 1848-1958 ») 

· Diverses conférences et enseignements à l'Ecole des Mines (2005), au séminaire du groupe de recherche « Transferts culturels » avril 2006, au séminaire du Service d'histoire de l'Education novembre 2008, à l'Université de Lille III (2009), à l'Ecole polytechnique (2010) 

Activités professionnelles : recherche

· Chercheur associé de l’Institut d’Histoire moderne et contemporaine : 

· coordination avec Christophe Charle, directeur de l'institut, de l'axe de recherche « Internationalisation culturelle en Europe, 1750 -1950 » (dépôt d'une candidature ANR franco-allemande en 2011 (TRANSNAT) : histoire comparée et transnationale de l' intraduction littéraire dans l'espace francophone et dans l'espace germanophone, 

· Co-animateur du séminaire ARTLAS (http://artlas.ens.fr/), « Pour une approche spatiale de l'art »  avec Béatrice Joyeux-Prunel (production d'une base de données, production d'un système de production de cartographie dynamique pour l'histoire des arts, histoire quantitative et qualitative, études de réseaux)

· Membre du Laboratoire d'excellence TransferS (ENS, Collège de France, CNRS), co-responsable avec Stéphane Verger, Hélène Dessales et Béatrice Joyeux-Prunel du programme « Pour un atlas européen des circulations culturelles »

· Membre associé de l'ANR Histoire des traductions en langue française, dirigée par Jean-Yves Masson et Yves Chevrel (Paris IV Sorbonne) : projet visant à la publication d'une Histoire des traductions en langue française aux éditions Verdier en 5 volumes, en 2012. Responsabilité d'un chapitre dans le volume concernant le XIXe siècle et co-responsabilité avec Gisèle Sapiro d'un chapitre concernant le Xxe siècle. 

· Membre du comité de rédaction du Dictionnaire d'histoire de la civilisation européenne, en cours de publication aux éditions Fayard, sous la direction du professeur Daniel Roche (horizon de publication 2012, 5 millions de signes prévus) 

Colloques, présentations à des séminaires internationaux, congrès, internationaux,  depuis 2010

· Traduire en 1886 : colloque organisé par les professeurs Yves Chevrel et Bernard Banoun dans le cadre de l'ANR « Histoire des traductions en langue française », Université de Tours, 15-16 octobre 2010 : « La traduction en 1886 : essai de bibliométrie et de sociologie de la traduction dans le champ éditorial francophone ».

· Présentation de travaux au Cluster of Excellence Europe-Asia in a Global Context (Université de Heidelberg), séminaire du Professeur Madeleine Herren-Oesch , directrice du projet A3 Networks in Times of Transition. Toward a Transcultural History of International Organisations, 25 novembre 2010

· Participation au colloque Literary transfer between Britain, France and the German- speaking countries in the age of World Literature (1770-1850) , Université de Vienne, 13-15 janvier 2011, sous la direction du Professeur Norbert Bachleitner

· Co-organisation avec Anne-Christine Trémon (ENS) d'un panel « L'interdisciplinarité en sciences sociales comme horizon pour l'histoire globale », congrès triennal de l'Eropean Network  of Universal and Global History, London School of Economics, Londres, 11-14 avril 2011.

Publications

Ouvrages : 

1. Leçon d’histoire sur le syndicalisme en France, Paris, Presses Universitaires de France, 1998, 479 pages, en collaboration avec Pierre Karila-Cohen.

2. Du monde entier. La littérature, l'étranger, la nation. France 1885-1930, Paris, Editions Belin , collection « Socio-histoires », à paraître, 2012.

3. Co-direction (avec Christophe Charle, Christophe Duhamelle, Bruno Dumézil, Antoine Lilti, Brigitte Marin, Daniel Roche et Stéphane Vandamme),  du Dictionnaire historique de la civilisation européenne, Fayard, à paraître, 2012.

Participations à des ouvrages collectifs, depuis 2008 : 

« Littérature, capitale culturelle et nation à la fin du XIXe siècle. Gabriele d’Annunzio et Paul Bourget entre Paris et Rome», dans  Histoire comparée des capitales culturelles en Europe, sous la direction de Christophe Charle, Champvallon, 2009. 

Articles « Literature » et « Literary capitals » dans le Dictionary of transnational history, sous la direction de Pierre-Yves Saunier et Akira Iriye, Palgrave, 2009. 

Articles « Fascisme français » et « Nation et nationalisme » dans le Dictionnaire d'historiographie, sous la direction de François Dosse, Patrick Garcia et Nicolas Offenstadt, Gallimard, collection Tel, 2010. 

« L'internationalité d'un nationaliste de Paris : Paul Bourget entre Paris, Londres et Rome », dans Anna Boschetti (dir.), L'espace culturel transnational, Nouveau Monde Editions, Paris, 2010

« Le voyage, le salon, la nation. Romain Rolland en Italie », dans a cura di Maurizio Bossi, Marco Lombardi e Raphaël Muller, La cultura francese in Italia all'inizio del XX secolo. L'istituto francese di Firenze. Atti del Convegno per il centenario (1907-2007), Leo Olschki, 2010

« Edition et traduction », dans Histoire des traductions en langue française, tome IV « Le XIXe siècle », sous la direction d'Yves Chevrel, Lieven d'Hulst et Christine Lombez, Verdier, à paraître, 2012. 

Articles : 

· « XVIIe siècle classique et siècle d’Elisabeth. Deux constructions d’un classicisme national par l’Université » dans Quelques XVIIe siècles. Cahiers du Centre de recherches historiques, Maison des sciences de l’homme, Paris, avril 2002 *.

· « Cosmopolis et l’homme invisble. Les importateurs de littérature étrangère en France, 1880-1914 », Actes de la Recherche en Sciences sociales, n°144, Paris, Le Seuil, 2002.

· « L’oblat qui voulait être roi. George Saintsbury critique », Romantisme, n°121, 3e trimestre 2003, numéro spécial « La littérature fin de siècle au crible de la presse quotidienne », sous la direction d’Alain Vaillant.

· En collaboration avec Thomas Loué, « D’Annunzio à l’usage des Français : la traduction comme censure informelle », Ethnologie française, 2006-1. 

· « Le critique, la presse et la nation : Rémy de Gourmont au Mercure de France , 1890-1900 », Cahiers de l'Association internationale des enseignants de français, volume III, 2007.

· « La place de la littérature étrangère dans le champ littéraire français autour de 1900 »,  Histoire et mesure, 2008-2, volume XXIII, pp. 69-100. 

Comptes rendus : 

Divers comptes rendus pour les revues

Annales, Histoire sciences sociales

Mouvement social

Revue d'histoire du XIXe siècle

Revue d'histoire moderne et contemporaine

Pour les sites en ligne

Laviedesidees.fr, 

Crid14-18.fr

Transeo.fr

